

佛教儿童故事

猕猴智胜虬龙

从前，在一个大海里居住着一条大虬龙：虬龙有个美丽的妻子，深得它的宠爱。妻子后来怀了孕。忽然觉得吃什么都不香，非常想吃猕猴心，但吃不到，越吃不到就越想吃，结果思虑成疾，身体变得瘦弱了，面色也发黄了，而且整天觉得烦躁不安：

眼看面貌娇好、容光艳丽的爱妻失去了往日的光彩，变成了如此模样，虬龙大为焦急，就问妻子："贤慧的妻子啊，你得了什么病？你想吃什么食物？别人怀孕以后都想吃些好吃的，我怎么从没听到过你要吃什么？请告诉我这是什么缘故？"

雌虬龙听后，知道说出来丈夫也难以办到，便默不作声，只是暗暗垂泪。

虬龙知道妻子一定有难言之隐，便再三追问，并且向妻子保证，你要星星，要月亮，我都会尽最大的能力给你搞来。雌虬龙见丈夫果真一片诚心，才开口相告："我想吃猕猴的心，你能办到吗？"

虬龙听到妻子的要求，觉得确实为难，不禁脱口说道："你要的这个东西，的确有点儿困难。我们住在茫茫大海之中，猕猴住在高山峻岭的树上，它的心怎么弄得到呢？"

雌虬龙见丈夫面有难色，不禁伤心地痛哭起来。一边哭一边呼喊道："那可怎么办呀！吃不上猕猴的心，我肯定活不长了，连同肚子里的孩子，也都活不了了！"

虬龙见妻子这般模样，心用也很痛苦，由爱生怜，连忙安慰说："贤慧的妻子，别着急，别哭了，我马上给你找一找看，但愿能够找到，到那时。我们在共同庆贺吧！"

说完，它就告别了妻子，慢慢地游出了海面。等它游到海岸边，说来也真巧，它看见离海岸不太远的地方有棵高大的果树，树上蹲着一只大猕猴，正在津津有味地摘果子吃。

虬龙见到这只大猕猴，按捺不住内心的喜悦，就跑到大树下，装出若无其事的样子散步。过了一会儿，猕猴从树上下来了，虬龙便亲热地上前搭话："猕猴兄弟，你好呀！你在树上攀来攀去的可真辛苦啊！费不少劲才能摘到一个果子，摘来摘去累不累呀？"

猕猴见是一条虬龙，很有礼貌地回答道："虬龙大哥，我的日子过得还不错，在树上攀登惯了，并不感到太辛苦。"

雄虬龙明知故问："猕猴兄弟，你长年住在树上，以什么为食呀？"

猕猴仍然礼貌地回答道："我在这棵优昙婆罗树上，以树上的无花果为食。"

雄虬龙继续卖乖地说："猕猴兄弟，今天能见到你，我非常荣幸。我高兴得浑身发热，简直快控制不住自己了，因为我第一次遇上你这么好的朋友。咱俩以后互相帮助，互相关心吧。"

说到这里，虬龙还装出一副非常神秘的样子，把嘴凑近猕猴的耳边悄声说："你们这里的树

不多，果子又少，老住在这里干什么?如果你愿意，跟着我走，在大海的对岸，有一片茂密的森林，果树的种类多得数也数不清，想吃什么，毫无费力就能摘到，应有尽有。”

猕猴常生活在这一带，吃不到几种果子，听了虬龙的话，深信不疑，对它描绘的美好景象很是向往，就十分高兴地说：“我真想去呀!可是海面这样宽，海水这样深，风浪这样大，我又从来没下过水，怎么渡过去呢?”

虬龙见猕猴一步步钻进了圈套，便笑嘻嘻地进一步诱惑说：“那还不好办!既然咱俩成了好朋友。那你就别客气，骑在我的背上，我把你驮过去吧!”

这只可怜的猕猴，久居山林，孤陋寡闻，哪里想到虬龙包藏祸心，让虬龙的花言巧语迷住了心窍，竟然满心欢喜骑上了虬龙背上。

虬龙看到成功已经在握，不禁心中暗喜，默默祝愿：“真妙啊!真妙!我的妻子就要得救了，我的孩子就要平安出世了，我的愿望就要实现了!”

它表面仍然不动声色，驮着猕猴向着深海之中游去。

游着游着，离岸越来越远，海水越来越深，虬龙和猕猴的身子慢慢地往下沉。猕猴本来住在山林，从未到过海水中，自然感到非常害怕，就急切地问：“喂，好朋友，我和你不一样，是不会游泳的，你怎么把我带到水里面去呀?”

虬龙眼见猕猴已逃不出自己的手掌，顿时露出了本相，冷笑一声，幸灾乐祸地说道：“这你可就猜不出其中的奥妙了，等一会儿你自然会明白的!”一边说着，一边不停地向深海游去。很快，海水已经漫过了大腿、胸部，进而到了颈部，眼看脑袋就要进水里了，猕猴不禁着急地呼喊起来：“你这是为什么?你到底想干什么呀?你这不是要我的命吗?!”

此时，虬龙又阴阴地一笑，索性毫不掩饰地对猕猴说道：“告诉你吧，我的妻子身怀有孕，得了病，就是想吃猕猴的心。为了这个，我才把你骗来呀!怎么样，反正你跑也跑不掉了，干脆成全我吧!”

听了这话，猕猴恍然大悟，吓得差一点儿晕了过去。不过，它马上又镇定了下来，心想：“这如何是好，自己不是来送死吗?但是，已经到了这个地步，着急也没有用。虬龙既然能骗我，我就不能骗它一下吗?怎么也得想办法逃走呀!”

想到这里，它眉头一皱，计上心来，忽然大叫一声：“哎呀!不好!虬龙大哥，我把心忘在树上了，你怎么不早些告诉我，好让我把心带上，送给嫂子治病呢?你快点把我送回岸上，等我去拿了心以后，再让你驮着去见大嫂吧!”

虬龙听说猕猴没带着心，心里急得要命，糊里糊涂地又把猕猴送上了海岸。

猕猴刚到岸上，就使尽全身力气纵身一跳，十分敏捷地爬上了大树，再也不下来了。

那个愚蠢的虬龙还站在树下，等着猕猴上树取心呢。等呀等呀，总不见猕猴下来，它就大声喊：“猕猴兄弟，快下来跟我回家呀!”

而猕猴呢?只是嘿嘿冷笑，一动不动。

虬龙见猕猴不下来，知道自己也受了猕猴的骗，便又变换了手法，想用耳动听的言辞把猕猴引下来，于是它念道：

好友猕猴取了心，快从树上爬下来，
送你到达大果园，满园香果任你摘。
猕猴这时吃一堑，长一智，头脑清醒了，心想："这条蠢龙还想骗我再上一次当，哪儿那么容易呢!"
于是也回敬了几句：
虬龙诡计真高妙，心狭智穷成笑料，
你不仔细想一想，谁个无心能蹦跳。
即使对岸鲜果美，更有果香四处飘，
猕猴不再有兴趣，宁在此树乐逍遥。
虬龙听完，灰溜溜地回大海去了。

摘自《佛教经典—动物故事》